

青年職場飄搖 中年兼職逍遙

過來人嘆「以前競爭有咁大」 囑後生仔緊貼市場與時並進

香港文匯報訊(記者 陳文華、實習記者 陳鳳鳴)勞工處昨日及今日於香港文化中心舉行「開創新天地招聘會」,40間企業合共提供約2,200個香港及內地職位空缺。其中79%為全職,月薪介乎9,000元至17,000元。99%要求3年或以下工作經驗,適合專上學歷青年及應屆中學畢業生申請。截至昨日下午4時45分,有逾600人次入場。

「人生總會遇到波折、高低跌宕,重要的是你如何應對。」45歲關先生現職理財顧問,曾先後從事文職、倉務、機場地勤等工作。20多年前於澳洲昆士蘭大學畢業,關先生入職一間日本公司任會計經理,後來日本發生311地震,公司撤資,一次性裁員30幾人。為養家餬口及供樓,他在多個行業內轉行。他勸喻年輕人盡早儲蓄及為夢想努力,不要頻頻轉工。「人生應先苦後甜」,關先生經過一番打拚,現已供完樓,笑言要輕鬆點,不用全職工作,昨日到勞工處招聘會尋找感興趣的兼職,計劃提早享受退休生活。他說,現時就業市場競爭激烈,薪酬停滯不前,尤其是物流業,難吸引求職者加入。「以前競爭有咁大,可以同僱主議價,係工搵人,同廠家情況有好大差別。」面對社會瞬息萬變,關先生寄語年輕人緊貼市場資訊,與時並進。

中學畢業生擬做戲院服務員

應屆中學畢業生潘同學打算申請戲院服務員兼職,她對於薪酬無特定要求,期望等待DSE放榜期間獲工作經

驗。她認為,戲院服務員工作較輕鬆,有信心可勝任。

於香港大學修讀測量的蘇同學指,因與其專業範疇相關的工作機會較少,平常主要幫中小學生補習,在勞工處網站獲悉招聘會資訊,打算申請暑期兼職。

樓面工盼投身環團

25歲王小姐現時從事樓面工作,具兩年工作經驗,希望尋找新的工作體驗嘗試不同的工作環境。有見環保組織「綠色和平」首次參與由勞工處舉辦的招聘會,於是她向該組織投出簡歷。

負責人葉先生指,將聘請4名籌款隊長及籌款幹事,主要負責在街上接觸市民,鼓勵市民捐款,期望求職者年輕、有熱誠,對社會具使命感,同時具正面思維。

據了解,招聘會每日各有20間機構即場面試,行業包括零售、運輸、商業服務等,職位包括見習行政人員、工程實習生、旅客服務見習生等,同場提供兼職職位,包括餐飲服務員、教育助理、戲院服務員等。



勞工處招聘會反應理想。香港文匯報記者陳文華攝



關先生指,面對社會瞬息萬變,年輕人緊貼市場資訊,與時並進。

香港文匯報記者 陳文華攝



潘同學打算申請戲院服務員兼職。香港文匯報記者 陳文華攝



王小姐向環保組織投出簡歷。香港文匯報記者 陳文華攝



蘇同學想做暑期兼職。香港文匯報記者 陳文華攝



葉先生期望求職者年輕、有熱誠。香港文匯報記者陳文華攝

低津合資格者少 已申請者更少

香港文匯報訊(記者 文森)「低收入在職家庭津貼計劃」去年5月推出,中大及浸會大學教授昨日公佈研究顯示,受訪840名18歲或以上操粵語香港居民中,僅6.8%(即57個家庭)符合申請低津資格所有要求,包括家庭月入上限、資產上限、工時要求等,更只有1.7%被訪在職家庭已申請低津。研究進行抽樣及個案訪問,顯示部分合資格申請家庭因手續繁複及資訊不清而放棄申請,亦有家庭在申請中遭遇問題及感到不被尊重而撤回申請。

不足十分一在職家庭合資格

研究於去年8月16日至27日,以隨機電話訪問1,201名18歲或以上操粵語香港居民,其中840個在職家庭中,僅7.3%

符合申請半額津貼家庭月入上限,9.5%符合申請全額津貼家庭月入上限,7.4%符合家庭資產上限,可見無論是入息或資產申請限額,只有不足十分一在職家庭能符合資格。

840個在職家庭中,只有50個(6%)非單親在職家庭符合申請低津資格,其中只有12個(1.4%)及38個(4.5%)家庭符合申請全額基本津貼及全額高額津貼。另外,只有7個(0.8%)單親在職家庭符合申請低津資格。所有符合資格的家庭中,僅1.7%(即14個家庭)已申請低津。

學者:必須調整申請門檻

中大社工系副教授黃洪指出,為令低津惠及更多低收入在職家庭,必須調整

申請門檻。他建議新方案把不同家庭類別處境納入考慮,除下調工時要求外,家庭每月入息及資產上限因應不同家庭類別亦應有所調整。

研究人員去年8月27日至12月23日採取滾雪球抽樣法訪問385人,其中225人符合申請低津資格,但48.4%(109個)家庭沒有申請低津。這109個家庭中,59.6%(65人)表示不打算申請,5.66%(6人)表示不知道有低津。部分受訪家庭表示,因為申請低津手續繁複及資訊不清,不打算申請。

為了進一步了解低收入家庭申請低津的困難及影響,研究以深入訪談方式進行個案研究,共訪問35名來自低收入在職家庭的華裔(32)及非華裔(3)。其中,29位受訪者家庭已申請低津,但過



黃洪(右)與浸大新聞系研究助理教授張引。

程中遇到不少困難。另外6個合資格被訪家庭中,3個在申請中遇到問題而決定不申請,3個雖已遞交申請表,但有感審批時間過長及過程中不被尊重,最後撤回申請。

公屋聯會促暫緩修訂「富戶政策」

香港文匯報訊(記者 文森)公屋聯會約20人昨日在房委會舉行周年會議前,到房委會總部請願,要求房委會暫緩修訂「富戶政策」,並重新諮詢公眾。公屋聯會指出,現時公屋輪候時間平均4.6年,嚴重偏離3年上樓目標,是源於政府房屋政策失誤,批評政府把矛頭指向富戶,認為修訂政策違背公屋戶老有所依概念,亦可能製造更多置業需求。房委會派員接收請願信。

房委會早前通過修訂,若住戶擁有物業便要遷出,入息超出限額5倍或資產超出入息限額100倍亦要遷出。公屋聯會批評房委會去年10月底,原則性通過修訂「富戶政策」,並於12

月9日通過修訂,在一個半月內促修訂涉及全港76萬公屋住戶的重大政策,卻從未來如過去般進行廣泛公眾諮詢,認為做法令人失望。

公屋聯會批評,造成如今公屋供求失衡問題,罪不在公屋富戶,而是政府過去停建居屋及減建公屋所致,批評房委會未交代修訂該政策後可收回公屋單位數目,質疑未能紓緩公屋輪候隊伍。

公屋聯會續指,曾舉辦多場屋邨的「富戶政策」居民諮詢會,多數居民均不滿政策,並指在現時私人樓宇價格飆升,居屋及綠置居供應短缺的情況下,不適宜進一步收緊「富戶政策」。

荷蘭進口松露芝士疑含菌回收

香港文匯報訊(記者 文森)食物環境衛生署食物安全中心昨日呼籲市民,不要食用一款荷蘭進口的松露芝士,因為該產品可能受致病菌李斯特菌污染,進口香港的受影響產品約84公斤,部分在超級市場city'super以散裝出售。另外,無印良品一款蘋果提子果汁冰棒可能含霉菌,中心亦呼籲市民不要食用,根據該公司提供資料,曾進口9,000包有關產品,在旗下分店發售。

食安中心發言人表示,接獲歐洲聯盟委員會食品和飼料快速預警系統通報,指一款在荷蘭生產的松露芝士懷疑受李斯特菌污染,在當地回收。中心發言人表示,本港進口商「The Dutch Limited」曾進口部分受影響產品,並在進口商兩個零售點及三間city'super超級市場以散裝、附有「the dutch cheese and more」標貼形式出

售。該進口商及超級市場已按中心指示,把受影響產品停售及下架,而該進口商亦正回收產品。

發言人呼籲市民,如購入受影響產品,應停止食用。業界如持有相關產品,亦應立刻停止使用或出售。中心會就事件通知業界,並會繼續密切留意事件和採取適當跟進行動。調查仍然繼續。

無印蘋果提子果汁冰棒或含霉菌

另外,中心透過恒常監察食物事故系統,得悉新加坡農業食品與獸醫局發出通告,指無印良品(新加坡)在當地回收一款由日本進口的蘋果提子果汁冰棒,因為該產品個別疑似發霉。該產品每包10條,每條70毫升。發言人表示,無印良品(香港)已把所有受影響產品下架、停售及主動回收。

當局:小巴增3座效益最大

香港文匯報訊(記者 文森)立法會一個法案委員會昨日審議草案,建議小巴座位數目上限由16個增至19個。有議員表示,有意提出修訂,把上限進一步增至20個。不過,有政府官員指出,增加3個座位能為乘客帶來最大效益,當局需顧及業界生態平衡,認為座位上限增至19個較穩妥。

劉國勳擬提出增至20座

昨日會議上,民建聯立法會議員劉國勳表示,有意提出修訂,把小巴座位數目上限進一步增至20個。民建聯陳恒鑾、民主黨尹兆堅、社民連梁國雄等多名議員,不滿政府制定草案的行文,令議員欠缺提出修訂的空間。

運輸及房屋局副秘書長陳帥夫指出,增加3個座位能為乘客帶來最大效益,再加的效益將驟降,當局需顧及業界生態平衡。業界已經等待增加座位30年,反問議員是否要在目前「臨門一腳」時,非「闖到盡」不可。

他強調,政府並非用心不良,當局明年會進行小巴使用量市場調查,承諾屆時會檢視增加座位後的情況。

委員會法律顧問指,任何修改上限修訂或超出法案涵蓋範圍,有機會違反議事規則,最終交由大會主席決定。劉國勳指,不希望因堅持修訂而拖延通過草案,希望政府承諾一年後檢討。

升降機承辦商工程師違規罰款

香港文匯報訊(記者 文森)《升降機及自動梯條例》紀律審裁委員會已完成對註冊升降機承辦商宏照工程有限公司,以及其旗下一名註冊升降機工程師的紀律聆訊,裁定該公司及該名註冊升降機工程師有失當和疏忽行為,違反《升降機及自動梯條例》規定,須予以紀律處分,分別罰款60,000元及5,000元,並須支付共169,900元審裁程序費用。機電工程署歡迎裁決。

未按《條例》規定進行工程

機電署於2013年5月16日巡查西營盤華利樓時,發現該大廈升降機工程承辦商宏照及註冊升降機工程師未有按《條例》規定進行工程,於是採取檢控行動,完成檢控後轉介至委員會進行紀律聆訊。

宏照涉及兩項違紀行為,包括違反《升降機及自動梯(一般)規例》第3(2)(a)及3(4)條規定,以及沒有建立一套工作制度以確保升降機工程按照《條例》規定進行。該名註冊升降機工程師違紀行為涉及及獲聘為上址進行升降機工程時,沒有在升降機完成主要更改後,發出安全證書。

機電署署長根據《條例》第109(1)條,轉介宏照及該名註冊升降機工程師涉嫌違紀行為予委員會研訊。委員會成員由發展局局長委任,包括由專業團體和業界組織提名的註冊專業工程師、註冊人士和認可人士,以及代表升降機/自動梯負責人的業外人士。



陳先生家上月底被強拆廚房。香港文匯報實習記者林浩賢攝

業主硬拆廚房 迫遷工廈劏房戶

香港文匯報訊(實習記者 林浩賢)葵涌有工廈劏房居民早前接獲業主通知,須於月底前搬走,業主卻在無通知情況下拆除租客廚房。居民擔心被迫遷而難以安寢,要求延長搬遷期。有團體批評屋宇署未有直接處理住客需要,要求取締工廈劏房前原區安置居民。

12戶共23名居民住在葵涌致華工業大廈13樓劏房單位,上月中收到業主通知,須於7月前交還單位。

葵涌劏房居民大聯盟表示,這次是屋宇署首次下令清拆區內工廈劏房,租客又發聯署信予業主,希望續租3個月另覓單位,卻未獲回應。

住客:損失玉器現金

住了三年的陳先生表示,上月底回內地時被業主強行拆毀

廚房,門也有被打開痕跡,損失約值15,300元的29件玉器及現金5,000元。他表示,對被迫遷感到恐慌,「擔心一走咗,要他們盡快搬遷。」

女兒將於9月入讀區內幼稚園的住客余小姐擔心,一旦被迫遷,將要為女兒另覓學校,又指附近光輝園劏房租金約5,000元,難以負擔,「屋宇署無任何安排,我每晚都驚到淨係瞓到兩三個鐘。」

合租一個單位的戴氏兄弟指,曾與業主爭取續租,但業主只願退回約3,400元兩個月按金,要他們盡快搬遷。

團體表示,居民曾致電屋宇署,希望對方社工可到現場了解租戶困難及作溝通,但署方拒絕派員,指即使登記也要10個工作天,認為屋宇署故意不介入及拖延。